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Faptulă acesta aratä evidentă. că cu-Kisdwtov uri le si confesiunile.9 9
I.

Istoria uneltiriloru de maghia- 
risare se repetă.

Ceea ce au făcută la 1879 şi 
la 1883 voră se facă şi la 1890.

In posesiunea puterii de stătu, 
contrarii limbei şi ai naţionalităţii 
nostre mergă înainte Iară de nici 
o siială, căutândă a-şî realisa ne
bunele lorii planuri.

Ei îşi gândescă: cum amu pu- 
tutfi reuşi la 1879 şi la 1883 cu 
introducerea forţată a limbei ma
ghiare în şeole, de ce se nu pu
tem n reuşi şi la 1890 cu introdu
cerea earăşî forţată a instituţiunei 
Kişdedovuriloră ?

Şi îşi mai gândescii: De ce se 
nu ne folosimă de împrejurărî, 
cari ne*au făcuţii domni absoluţi 
peste stătu, şi de ce se nu mer
gem ă înainte, când nu întempi- 
nămă nici o resistenţă seriosă?

La 1879, când se desbătea pro- 
iectulu de lege pentru introduce
rea forţată a studiului limbei ma
ghiare în scólele nóstre poporale, 
deputatulă Ludovicii Mocsary, sin- 
gurulă Ungurii, care şi-a redicată 
vocea în contra acestui proiectă, 
a cjisu între altele: „Nu sciu pană 
unde voră merge aceia, cari vréu 
se-o rupă cu politica ce-a aflată 
espresiune în legea de naţionali
tate dela 1868 Í“

Ei bine, noulă proiectă alu mi
nistrului de instrucţiune ungurescu 
de ac}i, conte Csaky, ne arată des
tulă de lămurită pănă unde vom se 
mergă cei ce au rupto c,u politica 
inaugurată de Deak şi Eötvös la
1868.

La 1879 şi la 1888 guvemulü 
şi legiuitorii unguri mai credeau 
de cuviinţă a masca planurile loru, 
susţiindu, că scopulii lorü este nu
mai de a se lăţi cunoscinţa „lim
bei statuluiu dér la maghiari sare 
nici . că se gândescă.

Astăcji, după unu şir ii de ani, 
ei nici că-şî mai dau silinţă a'şî

masca planurile, ci o spună fără 
sfială dela ministru încependu pănă 
la celă din urmă scriitorii, că sco- 
pulă ce’lă urmărescă cu noulu pro
iectă pentru înfiinţarea de asilurî 
de copii este maghiari sarea şi nu
mai maghiaiisarea.

Celă mai autorisatu organu de, 
publicitate alu guvernului, „Nem- 
zetu, declară făţişă că proiectulă 
de lege pentru Kişdedovurî ome
nită a „înainta marile interese na
ţionale ale maghiarisării“, căci pe 
teremulă asiluriloru d̂  copii este 
cu putinţă o ,,m aghi ari sare liniş
tită şi pacinică/ ; micii copii ai 
Nemaghi ari loru voru înveţa în a- 
ceste asilurî jucându-se limba sta- 
tului şi voru întră astfelu „pe ju- 
metate maghiarisaţi“ în şccila po
porală, care va ave apoi se com
pleteze opera „asimilării naţionalei4.

Şi pe când ună organu auto
risatu ală guvernului bate astfelu 
toba maghiari sării, ce face minis- 
trulu ?

Ministrulă Csaky conchiamă o 
anchetă, care se-şî dea părerea 
asupra proiectului seu privitorii 
la înfiinţarea de Kişdedovurî şi-i 
comunică că va face totă posibi- 
lulu pentru ca acestă proiectă de 
lege se se presenteze camerei încă 
în sesiunea acesta.

Ţinendă semă de declaraţia 
d-lui Csaky făcută în dietă, că 
densulă va respecta cerculă de 
activitate ală confesiuniloru, iiă- 
cine era în dreptă a crede, că 
ministrulă se va sfătui cu aceste 
confesiuni şi asupra noului seu 
proiectă, cu scopă de a’lă alcătui 
astfelu ca se nu fiă jicnită drep- 
tulu confesiuniloru.

Ce se vec}î înse ? In ancheta 
conchiărnată de <1-1 u Csaky afla- 
rămă din sînulă (ionfesiuniloră şi 
alu naţionalităţiloru nemagbiare, 
numai pe episcopulă Saşiloră 
Teutsch.

Cum vine, că d-lă Csaky, care 
pretinde, că vrea se respecteze 
cerculă de activitate ală confe-

siuniloră, află de lipsă a se sfătui 
într’o cestiune atâtu de gravă, ca 
aceea a înfiinţării asiluriloru de 
copii, numai cu superintendentulă 
Sasiloră din Ardeiă ?

Nu mai esistă la noi şi alte 
confesiuni multă mai numeróse, 
oare trebue se aibă şi ele cu vân
tul ă loru, când e vorba de a se 
lua nisce mesurî cari atingă viâţa 
nostră î’eligiosă, socială şi naţio
nală în modulă celă mai gravă?

Ori dóra d-lu Csaky a primită 
vr’o hârtia dela Blaşiu şi dela Si- 
biiu, că episcopii noştri voru sub
scrie tóté ce le va face densulă?

Şi décá—precum nu ne îndoimu 
—episcopii noştri numai la aceea 
nu se potă gândi, ca se aprobe 
ună proiectă, care ameninţă nu 
numai temelia naţionalităţii, ci şi 
temelia bisericei şi a religiunei 
nóstre române, ce cugetă denşii asu
pra procederei contelui Csaky, care 
ignorézá cu totulă confesiunile ro
mâne ?

Nu vedă Prea Sânţi ele loru, 
că se repetă joculă dela 1879 şi
1883 şi că cerculă de activitate 
ală eonfesiuniloră nóstre, care s’a 
strîmtorată din ce în ce mai multă, 
este ameninţată acum a fi cu 
totulă înăbuşită ?

D-lu Csaky face cum îi vine 
mai bine la socotélá. Aşa a făcută 
şi Trefort. Dér óre au ajunsă aşa 
departe lucrurile la noi ca se lă- 
sămă tótá grija pentru viitorulu 
bisericei şi ală naţiunei nóstre în 
sarcina miniştriloră ungurescî?

Alcgerile în Germania.
Soirile ce sosescft din Germania des

pre nouăle alegeri, întâmplate în cjilel© 
trecute, vestescft de-opotrivă sporirea 
considerabilă a vofcurilorfi socialiste, eu 
deosebire în Berlinii. La 1887, voturile 
socialiste abia ajungeau la cifra de 93.000, 
pe când la alegerile actuale ele au tre
cuta peste cifra de 121,000, împuţinândft 
numSrulft voturilorii contrare cu 13,000.

rentulö socialista a luattt mari dimen
siuni tocmai în capitala imperiului, unde 
dintre toţi candidaţii numai doi socia
lişti au fosta aleşi cu majoritate abso
lută. Voturile conservatoriloră s’au îm
puţinată, er ale partidei progresiste au 
römasü cam ia numörulü deia alegerile 
din 1887. înmulţirea voturilorft socia
liste nu s’a observaţii numai în Berlinü, 
ci şi în provincia. Oraşele Hamburg, 
München, Lipsea, Magdeburg, Nürnberg 
şi alte oraşe mai însemnate, vorft fi re- 
presentate pe viitorii, în cea mai mare 
parte, de socialişti. Până la 21 Febru
arie n. alegerile s’au făcută în 199 de 
cercuri, alegendu-se: 15 conservatori, 17 
de partida imperiului, 7 naţionali libe
rali, 50 de partidulă din centru, 2 po
loni, 1 liberală, 14 sociali-democraţi, 1 a- 
fară de partide, 8 elsaţiani şi 3 demo
craţi. Afară de aceştia, în 40 de cercuri 
se voră face' alegeri din nou, pentru care 
voră candida numai socialişti.

Succesele socialiştiloră au indispusă 
în câtva pe clia-rele partideloră contrare, 
ca „Nationalzeitung,“ care recomandă 
tuturoră partideloră ca se lucre cu pu
teri unite în contra demperaţiloră so
ciali.

„Börsenzeitung“ <Jice : de
acum ală socială-democraţiloră, sigură 
că va sgudui minţile şi ideile şi va a- 
duce la consciinţa de sine pe aderenţii 
dreptului esistentă“: „Berliner Tageblatt“ 
dice că „politica lui Bismarek a suferită 
o învingere aşa de amară, încMu rarii, s’a 
■intemplatü ca politica unui bärbatü de statü 
se sufere o astfelu de învingere.u  Totă cam 
aşa sö esprimă şi celelalte diare.

Concentrări de trupe ruse&Pi în Oaumsü.
„Politische Correspond.u din Yiena 

e informată din Petersburgă, că la Odesa 
au fostă îmbarcaţi 12,000 de ostaşi pen
tru Sevastopolă, de unde voră porni sö 
întărescă trupele din Caucasă.

Arestaţi pentru predare de planuri.
ţ)iarele din Londra vestescă, că doi 

amploiaţi ai marinei ruse au fostă ares
taţi la Petersburgă, iiindă învinovăţiţi, 
că au vendută ataşatului militară ger
mană din capitala nisă planurile fortifi- 
caţiiloră de pe costele finlandeze.
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Jimianu, dr. I . PjMiţu.

Mitică lua ună chibritft, îlă aprinse, scose din 
buzunarQ ună bricegă şi’lu ascuţi. Se uita la chi- 
britQ şi începu se mai tae din elu, pănă în cele din 
urmă vSdendă, că a r6masă prea scurţii, îlă aruncă. 

„Da ce ai în mâna stânga?“ întreba cocina
Mariţ-a.

„Ce să tiă? Bricegulă.1,
„Nu aşa, frate, v6dă ună inelă!u 

Mitică tremura când audi aceste vorbe, se uita 
la stânga, scose inelulu .şi voi s6’lă pună în buzunară.

„S6 v6dă!“ grăi cocona Mariţa. „S6 vădă, căci 
sem^nă cu inelulu, ce totă spuneai că’lă ai dela
socră-mea, Dumnedeu s’o ei-te !*‘

„Tocmai îu grăi Mitică. „E inelulă mamei, în-
chipuesce-ţi, că l’am găsită!“

„Cum?“ întreba cocona Mariţa.
„L’am găsită!“ clise Mitică frecându-se pe frunte. 

„L’am găsită şi e bine să’lă purtămă în degetă, când
avemă să măritămă s6u s6 însurămă.“

Olga, când audi aceste vorbe, se duse în iatft-
culă s6u.

„Vedi, inelulă ăsta, Mariţo, mî-aduce aminte de 
vieţa din copilăriă şi de tinereţea mea.“

Cocóna Mariţa lua inelulă, îlă puse în degetă, 
îlă esaminâ şi se minună de elă.

„Ce irumosă este*4, dise ea în cele din urmă. 
„Aşa’ml spunea mama, Dumnedeu s?o ierte, că’i 

bine s8*lă purtămă în degetă.“
„Când avemă vre-o logodnă, séu vre-o nuntă ?“ 
„Da, Mito!“ grăi Mitică obosită.
„Era bine de’lă găsiai mai de vreme!“ adause 

cocóna Mariţa oftândă.
„Cum, mai de v||şne ?u vorbi Mitică şi se ri

dică dela masă. * 
„Mai de vreme, Mitică! Acum e prea târej îu!“ 
Intr’aceea tăcură amândoi. Mitică însă se uita 

la nevastă-sa cum esamineză inelulă.
Deodată cocóna Mariţa tresări. Audise pe Olga 

eântândă şi acésta i-a făcută o mare impresiune. Era 
cam de multă de când nu mai résunase în casele 
loră vre-o cântare, era de multă, tocmai de când îşi 
logodise fata. Rémase în ascultare, îi plăcea grozavă 
cocónei Măriţii, şi sta nemişcată într’o fericire, ce nu 
o mai gustase de atâta vreme. I-se părea, că a fu
gită pustiulă din inima ei, i-se părea, că şi ea a vé- 
dută lucrurile mai negre oa cum ar fi în realitate şi 
că Olga nu este aşa cum dă ea cu socotélá. Şi unde 
era ea impresionată, nici nu băgase de sâmă ce cân- 
tecă este, dér când audi şi vocea dulce a fie-si? tre
sări din nou şi lacrămile îi umplură ochii.

Olga cânta: „Tu care eşti perdută . . /■
„N’aţl inelulă“, grăi Mariţa, îşi acoperi obrazulă 

cu amendouS mânile şi începu s6 plângă.
*

Intr’una din dile, Olga se întorsese dintr’o es- 
cursiune, ce o f&cuse în pădurea dela marginea mo
şiei. Strînsese ună buchetaşă de flori de câmpă şi’lă 
ţinea în mână. Câteva flori de cicore le arunca pe 
mesciora ei în iatacă, şi după aceea desbrăcându-se 
se aşedâ la piană şi cânta nisce piese mai multă ffcră 
voia ei, şi se simţia de totă mişcată, de totă voiosă.

Tocmai pe când sta se se ridice dela piană, 
întră Veta în iatacu şi cu o faţă veselă dete „bună 
seara.“

„Bine c’ai venită, Veto, căci mi-se urise singură. 
De multă n’amă mai stată de vorbă amendouS.“

„Aşa este, coconiţă. De multă, f6rte de multă, 
şi dreptă spunendă, mS simtă şi eu mai voi6să de 
când ai venită la moşiă. Când te-am audită eântândă, 
n’am mai putută să mă rabdă şi etă-mă în iataculă 
D-tale fără să sciu, decă nu cumva te supără ve
nirea mea.“

„Nu, Veto. Din contră, îmi pare f6rte bine, că 
ai venită.“

Intr’adevără, coconiţă, că de când te-ai dusă 
D-ta dela moşiă, mi-s’a urîtă. Nu sciu cum, der când 
eşti D-ta acasă, totă casa este altfelă, par’că toţi câţi
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SCIRILE ţULKl.
lubileulti de 10 ani alü „Luminătoru- 

lui.'1 In 5/17 Martie 1880 & apärutü primulü 
numără „de probă“ alft „Luminătorului“ 
şi astfelü îu süsü numita <p lună. a 
anului curentă se împlinescu 10 ani de 
când aeestă foiă trăesee ca prima foiă 
politică-română, ce a apärutü în capitala 
Bănatului de odinioră, adecă în Timi- 
şora. La dorinţa unora dintre amicii 
acestui organă, s’au luată măsuri ca să 
se sérbátoréscá aeestă momentö la cjinft 
anumită, într’o formă potrivită, spune 
„Luminătorulă*.

Le dorimü íérbinte confraţiloră dela 
„Luminătoriilüí; sé serbeze încă multe 
jubilee !

& *
Românii din Maramurâşti, la ministrulü 

de culte. Oetimü în „Gutinulă“ : După 
ce şi a doua oră a fosta respinsă cererea 
Uománilorü din Maramurăşă, ea convie
ţuia romáuü din Sigetulă Marmaţiei, în 
înţelesulă statuteloră să-şi ţină şi mai 
departe caracterulü confesionalii şi sé fiă 
supus ft sub superiuspecţiunea autorităţilor 
confesionale, Românii din Maramurăşi-» 
au aleşii o deputaţiune stătătore din 
clerö şi mirenî, şi anume dintre preoţi: 
Prea On. Domni: Titu Budu, vicarulă 
Maramureşului; Petru Salca, prot. şi pa- 
rochü în Julescl, Alesandru Gyenge, 
prot. distr. loodului, Basilö Gyenge pro- 
topopulă Ooseului şi Paulă Orosă pro- 
topopnlă Vişeului; érá dintre mirenî 
Domnii : Basiiiu Jurca proprietară mare 
şi fostü deputată, Georgia Rednicü ad- 
vocatü ín Sighetö, V. Mann advocată íu 
Vişău. Aeestă deputaţiă în 14 1. e. a 
fostö presentată înaintea ministrului de 
Culte prin deputatulă d-lü Petru Mihályi, 
érá in numele deputaţiunei şi respective 
a Marmaţieniloru a vorbita d-lă Titu 
Budu, espunéndü causa, pentru care s’a 
presentatü înaintea Escelenţei Sale, ru- 
gándu-Iü sé binevoiaseă a mai studia 
causa şi a se convinge, că couvictulă 
diu Sighetü întru adevără este gr. cat. 
românii. Ministrulft a primiţii deputaţiu- 
nea şi a promisă, că va studia causa de 
nou. Totă în aeestă causă au pregătita 
Maramureşenii şi ună memorandü, care 
se va suşternejministrului de culte.— Totă 
nu dormă fraţii noştri din Maramurăşă...u

î»;

Distincţiune. De pe valea Crasnei 
ni-se scrie: „D-lă SimeonuJBocşia, archi- 
diaconft emeriţii şi parochulü actualü 
alü Căţelului română, pentru meritele 
sale câştigate pe teremilü bisericescă şi 
şcolasticu, a fostft distinsü din partea 
Maiestăţii Sale priu conferirea cruoei de 
aură cu coronă. Predarea solemnă a 
acestei distincţiunl s'a făcutfiîn9 Febru- 
ajrie prin corniţele supremii, fiindu de 
faţă d-hl vicară alft Silvaniei, Alimpiu 
Barbolovicî, împreună cu 9 preoţi din 
apropiare, câţiva inteligeuţi şi întregü po-

porulă din comună, cari toţi împreună j 
au luatft parte la serviciulă divină, la sfer-j 
şitulă căruia corniţele aternâ crucea de j 
aură pe peptulu venerabilului preoţii. 
După acesta cei de faţă fură întruniţi la 
o masă comună îu casele meritatului ar- 
chidiaconii S. Bocşia, care timpii de 62 ! 
de ani a ser vito ca preoţii fără a lăsa 
nici o ocasiă ca să nu folosescă biseri- 
cei, şcolei şi naţiunei lomâne şi fără 
a-şl fi pătată în aeestă lungă şiră de ani 
nici barerai prin vre-o faptă caracfee- 
rulă său preoţescă şi naţionalii. — Cir-
ceanu.

Impăratulu losifii II. La 20 Febru
arie s’au împlinite o sută de ani dela 
m<5rtea împăratului losifă II, a cărui a- 
inintire va. rămâne ueştersă şi între Ro
mâni, ca a unui împăratu cu adevăraţii 
alţi poporului, in aeestă (ji cripta împă- 
rătescă dela Capuţini a foştii visitată de | 
publiculă vienezft; pe cosciugulă împă- j 
râtului losifă II s’au depusă cununi, 
precum şi pe statua lui călăreţă de pe 
pieţa losifă. In amintirea împăratului 
celui poporală, losifu II, s’a ţinută o a- 
dunare în clubulă reuninnei politice „Do- 
nau-Club.“ Pe păreţii salei aternau sen
tinţe din scrisorile împăiatului, precum: 
„Toleranţa este o dovadă eioeentft des
pre progresele spiritului omeneseu.“ — 
(Seristirea cătră Van Swieten 1787 . „Na
ţiune şi religiune nu trebue să fa» A nici 
o deosebire,“ etc.

Balulii românii din Viena a fostă stră
lucită şi a avută o reuşită deplină, pre
cum spune „Fremdenblattu din 19 Fe
bruarie : „Ultimulii bală de elită, însă nu 
cela mai rău, a iostă balulă română, ţi
nută în noptea de Luni spre Marţi în 
„Cursalon.* Elă a fostă unulă din ba
lurile cele mai interesante ale carneva- 
lului vienesu. Balulă .ui-a oferită o iconă 
forte frumosâ, deşi s’a cam simţită lipsa 
de dame. Insă cu atâtă mai multă bu- 
curiă îşi petreeură danţatorele de faţă. 
Protectorulă balului a fostă Alteţa Sa 
imperială archiducele Reiuer. Ca patro- 
nese ale balului au funcţionată d-nă 
Hayda Coandă, soţia ataşatului militară 
română, contesa Kielmansegg, Maria Vă- 
cărescu, Clarissa de Lindheim-Vivenot, 
Anetta Peşacof, Matilda de Hardtrauth, 
baronesa Erb -de Rudtorfer, Constanţa 
Romalo. Dintre fruntaşii onoraţioriioră 
au fostft ministrulă comună de resbelă 
Fzm. br. de Bauer, T. Văcărescu, amba- 
sadorulă României, guvernatorul^ ţării 
contele Kielmansegg, barouulă Mecsery 
ces. reg. generală-maioru, Nicoiau Dumba 
membrulă camerei senioriloră, cavalerulă 
de Lindheim consululu generală română, 
vioe-consululă de Arnold, deputaţii die
tei imperiale br. de Romascau, Cosso- 

| viciu, Ciupercoviciu, Lupulă, Gozană,
| br. de Hurrauzaehi, senatorul ft Peşacof 
| şi alţi mulţi încă. Balulă nu se deschise

prin obicinuita polouesă, ci cu „Hora 
Mărieicompusă de Const. cav. de Bu- 
chenthal ; apoi uriuâ primula valsă în- 
ceputű de preşediutele comitetului Dr. 
Ciurcu cu d-şora Văcărescu. Ordinea 
jocuriloră representa o monetă cu capulă 
lui Traiană, eminenţii lucrată şi primită 
cu multă laudă şi plăcere din partea da- 
melorü. Musica o conduse cunoscutulû 
componistă virtuoşii Ed. Strauss. Se în
ţelege, că la balulă româuescă au fostă 
frumos© composiţiuni de jocu esecutate 
acuma întêiu, precum : „Valurile Prutu- 
luiu, dedicate de d-lă Buchenthal ârchi- 
ducelui Reiuer ; „Din depărtare^, valsă 
de cav. de Flondoră, dedicată dómnelotö 
patronese; „Intre noi^, polca francesă, de 
drd. Papanieolu, dedicată comitetului aran- 
giatoră. Profesorală Rabensteiner aaran- 
giată pré nimerita cotilionulă.“

*

Pictură română.,,L ’Indépendance belge“ 
vorbesce în modulă următoră de pictura 
românescă : Pictura română a fostû ferte 
cuviineiosü reprezentată îa ultima espo- 
siţiune universală. Scőla acesta se dis
tinge, e adevărată, mai multă prin origi
nalitatea subiecteloră, decâtrt printr’o 
factură specială, dér succesele reportate 
de ea suntă din acelea, cari încurageză 
a stărui în căile noi decâtă d’a se înhăma 
la carulă uuui genă străină priu lucrări 
de simple imitaţiuni.

Cértà'n familiă. In capitala „Kultur- 
egylet£f-ului ardelénil s’a întêmplatü, după 
cum ne spune ,,Magyarság“, unft ruşi
noşii scaudalu la balulă reuniunei fe- 
meiloră maghiare diu Cluşiu. Comitetulă 
arangiatoră a invitată la bală întréga 
aristocraţiă din Cluşiu, care a şi luatü 
parte îu mare numără, cnm se credea, 
în urma observăriloră aspre ce s’au pu
blicată în efiare îu contra ei, fiindcă nu 
s’a dusă la ultimulă bală ală „Kultur- 
egylet-“ului. Aristocraţia maghiară însă 
a ţinută să-şi arate d*i astă-dată dispre
ţuia ei faţă de burgesime prin aceea, că 
precum este informată „Budapesti Hír
lap“. cFcdrilele le-a jucată încolone deo
sebite. Ba mai multă, ca lucrulă să fiă 
şi mai cu vêrfa, contele Almassy Imre 
şi-a îmbrăcată lacheulă în haine elegante 
şi l’a presentată societăţii, unora ca pe 
secretarulă său, altora ca pe forestierulă 
său. ^Cavalerulă“ se apuca de jocn. In- 
tregulă şiră de domnişore, care strălu
ci au îu elegante costumuri, trecură prin 
mâna lacheului contelui Almassy. Aris
tocraţii maghiari întâmpinară cu căldură 
hărnicia lacheului şi conversau cu elă 
în modulă celu mai afabilă — veĉ i bine, 
ca ochii lumei să nu pricepă batjocura j 
contelui Almassy. Mai la urmă însă la- j 
cheulă său a fostă descopexită şi dată ! 
afară din sala balului. Epilogulă come
diei a fostă câteva dueluri. Coresponden- ! 
tulii ini „Magyarság“ adecă în tr’ună ra- i 
portă alö său câtră numitnlft diară a vă- )

tămată pe Zeyk Albert, pe contele T e
leki László şi pe Matkási Pál, pentru 
care faptă fiindă provocată coresponden- 
dentulă a le da satisfacţiă. Ii-a si data. 
Astfelă s’a sfîrşită comedia cu lacheulă 
lui Altnâssy.

Fecunditate rară. In (jiua dw 29 Ia
nuarie a. c., femeia Maria, soţia iui Tănase 
Roşu, din comuna Fundianu, judeţulă 
Tuto va în România, în verstă de 35 ani, 
a născuta morţi pe la órele 10 diminăţa 
doi ccpii gemeni, diu cari unii băiată şi 
o fată, ér pe la órele 4 séra a mai năs
cută 2 fete vii, cari de asemenea au mu
rită după 2 ore. Numita femeiă se afîă 
bine. __________

Corespondenţa „Gaz. Trans. *
Din convit. Albei de joşii, 15 Febr. 1890,

Aşa se (‘redea despre fişolgăbirăulă 
din Vinţulă inferiorü, că nu inni esistă 
altulă aşa de puuctuosă în afacerile ofi- 
cióse si cu deosebire în încassare» arun- 
curiloră comitatense, adecă a bauilorü 
forşpontului. casarmei de honvecji, spi
talului ş. căci în adevérft tóté mer
geau ca pe strună; decă primarii co
munali din acelă cercü îu 1-ma fiă-cărei 
luni nu mergeau cu punga plină de bani 
să achite câtă de câtă din aruncurile 
mai susă amintite, numai de câtfi se tri
meteau pe spesele respectivului primară 
câte 2 esecutori, cari cji şi nópte pe
treceau timpulă la porta oficiului pre- 
torială, aşteptândă să li-se dea prada. 
Astfelă îu câte o lună se priciuuiau cu- 
tărui primară spese de esecuţiune în sumă 
de 80 fi. şi mai bine, pe cari îi plătia 
din punga sa propria din causS. că în 
1-ma lunei nu a dusă bani la fisolgă- 
birău. Astfelă se căpătuiau esecutorix, 
cari erau nisce cismarl din Vinţulă de 
josă şi alţi „nemes ember14-i, şi totü ast
fel ă au mersă treburile multa timpă, 
pănă când în urmă fisolgftbirăulft a mu
rită. Acésta s’a întemplată în luna tre
cuta şi după o controlă făcută diu partea 
vice-comitelui s'a adeverită, că banii 
incassaţi prin esecuţiune de pe bieţii 
ómeui suntă, ce-i dreptă, serişl în libe- 
lele oficios«, dér bani uu’sú ca’n palmă. 
Astfelă de controlă s’ai- fi putută face 
şi pănă a trăită răposatulă fisolgăbirău, 
ér nu după ploiă chepeneagă, când nu 
mai e cu cine trage socóta.

Nu se scie acum ce va fi suferită 
„Kulturegyleta-ulö, pentru-că răposatulă 
fisolgăbirău era şi preşedintele aceluia 
în districtulă Vinţului inferioră, care a 
silita pe fiăcare notarii şi primară co
munală, ca in fiăcare ană să solvésoá 
pe séma „Kulturegyleta-ului câte 1 fi.? 
ceea ce s’a şi solvită regulată, ba pentru 
plăcerea d-sale, ună notară a dăruită 
„Kulturegyletu-nlui 20 fl. E tare pro
babilă, că şi pe cassa „Kulturegyleftu
lui o fi ajuns’o sortea cassei comită- 
tense.

se află prin prejurü suntü plini de bucurii. Mai alesă 
eu nu’ml mai găsescă astempărulă, şi când mă gân- 
descă, că D-ta nu eşti ea alte cocóne, când mă gân- 
descă, că D-ta stai bucurosü de vorbă cu ori şi cine, 
şi ori unde te-ai afla faci voiă bună, spună drept/ă, 
că nici nu simtü, că mă aflu singură la moşiă.“ 

„Cum singură! Nu suntă destui la moşiă?“ 
„Ba suntă, coconiţă, dér nimenea pe lumea asta 

nu mi-a făcută vr’odată mai multă bucuriă ca D-tau.
„Se póte?tí
„Da, coconiţă, este prea adevărata 
„’Mi pare bine, Veto, căci tocmai voiamă să te 

scapü de moşiă. Să nu’ţi pară lucru curiosă, eu am 
de gándü să te iau cu mine la Buzău^.

„Să mă iai la Buzău, coconiţă?“
„De, Veto! Şi nu’ţî pare bine?“
„Ba, dreptü spunéndü, îmi pare forte bine!a 
„Va să 4ică te învoesci să vii la Buzău?“
„Eu m’aşă învoi bucurosă, nnmai ce va <pce bo- 

erulü, ce va cpce cocóna Mariţa?“
„Ce va dice? N’are ce să dică!^
„Atunci. . .  am să viu, coconiţă“, dise Veta de 

totü hotárítü. „Am să viu de bună semă, căci ţiu la 
d-ta şi -sunt sigură, că n’are să’mî fiă ir.ai rău ca la 
boerulü“.

XVI.
Krăşl rămăsese cocóna Mariţa singură, éráşI în

cepuse a se munci cu gândurile şi a nu’şi mai pute 
găsi repausulil. E  mare nefericire pe omă a sci ceva, 
şi a nu sci de totă aceea ce’lă neliniştesce ; e mai bine 
a nu sci nimică şi a trăi în credinţa, că tóté mergă 
bine, căci atunci celü puţină trăesce cu imaginaţiunî, 
şi imaginaţiunea totuşi îi aduce cuiva o linişte îu su- 
fletulă său. Cocóna Mariţa însă nu putea fi astfelă,

* deórece ea vedea la fiă-sa nemulţămire, vedea, că 
Olga nu se simte bine în eăsătoria sa, şi era în ne- 
astămpără, că nu cunósce adevărata pricină, şi eu 
deosebire se năcăjea, că ea nu spune nimică. Cocóna 
Mariţa vedea în aeestă lucru ună dispreţă faţă de ea, 
vedea că Olga într’adevără e nenorocită, dér urîn- 
du’şl acum chiar şi mama, rabdă în sine, nu spune 
nimică, nu destăinuesce nimică. si simţia órecum, că 
ea este vinovată în lucrulă acesta.

„Nu putém eu să împacă lucrurile cu doc
torul^ din Rîmnică, nu putem să mai aşteptă, căci 
şi aşa, uite că doctorală nu s’a căsătorită ? Ei... dér 
ce să’ml facă capului“, cjicea ea iritată de totă.

Cocóna Mariţa era cum este mai rău. Nu se 
apuca de unü lucru sé’lü ducă îndeplinire pănă la 
sfârşită, şi se a piua de altceva şi astfelü într’una tân- 
dălea în drépta şi în stânga, şi numai făcea ce făcea,

se certa cu coconul ft Mitică şi pleca la Buzău. Ase
menea făcea şi ac-oio, se lua la cértâ cu surorile ei, 
cu Zoiţa şi cu Susana, le împroşca cu vorbe urîte şi 
cu blăsteme şi era într’una năcăjită, câud acestea îi 
puneau întrebarea: 6rbă ai fostă? n’ai vëcjutü? tu 
eşti soră mai mare... noi amă crec^ută, că va fi bine... 
nouă ni-a plăcută de lorgu,“ şi alte multe de felul Ci 
acestora.

Astăcji tocmai aştepta cu masa pe bârbatu- 
său, pe Mitică, şi fiindcă nu venia, era năcăjită ală 
focului.

„Unde va fi stândă atâta ?" îşi punea ea între
barea şi se nedumeria în sine atâtă pentru una, câtă 
şi pentru alta.

„Bine o'ai venită odată!* cjise cooona Mariţa 
bărbatului ei, care intra tocmai pe uşe. „S'au răcită 
bucatele !u

„Ei, şi?u grăi apăsată Mitică.
„Apoi da, căci tu acum nu te mai gândesc! la 

nimică, ţi-ai făcuta datoria de tată. Pe Nicu l’ai lă
sată în voia lui Dumnedeu la Viena. Nu’i mai scrii 
nimică, nu i-ai trimisă parale şi elă bietuld ţi-a scris 
de atâta vreme“.

„I-oiu trimite. Nu i-am da.tft destulă ? I-am tri
misă mai când era vr’o 500 de lei şi acum ér după 
parale? Ce are elă de gândă? Nu se gândesce, că a
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Totiï la stăruinţa rëposatului, notarii 
acélai cerca au fosta siliţi a se inscrie 
ca membri la societatea de lectură ma
ghiară din Vinţula interiorü, unde fiă- 
oare solvia regulata câte 4 îl. anuala, 
din carî se plătia abonamenta pentru 
diarele ungur/escl, între carî nu se afla 
nici unulă românescü, deşi notarii, afară 
de 2, toţi sunta români.

Avisa celora slugarnici, avisa d-lora 
notari romául de a fi şi de aicî înainte 
membri ai „Kulturegyleta-ului şi ai so
cietăţii unguresc! de lectură din Vinţu- 
inferiora, că nu sunta şcoli şi societăţi 
române, cari asemenea au lipsă de aju
tore !... Trandafir*»

Brăila, 5 Febr. 1890.
Societatea „Garpaţii“ şi halulu ei din 

ëstü anü. In nëcazula tuturora acelora 
cari trecênda în România caută së rupă 
ori-ce legăturâ ou patria părăsită şi së 
ştârgă din minte-le ori ce amintire din 
copilăria lor a, ardelenii din Brăila, séu 
aşa ĉ işii „Mocani“, pástrézá în pepturile 
lora inima românescă şi nu lasă së le 
scape nicî o ocasiune fără să-şi dea pe 
faţă dorinţele şi aspiraţiunile lora. As- 
tă4l ei sunta uniţi în societatea „Car- 
paţii“, secţia Brăila, care prosperézá pe
4i ce merge. Acéstá societate dă în fiă- 
care ana câte una bala şi balurile aces
tea sunta cele dintâiu în Brăila. Anula 
acesta balulft s’a data la 3 Februarie în 
ealonula „Ralii“. Decoraţiunea salonului 
tare bogată şi proprie baiului societăţii 
„Carpaţii.“ Pe lângă numele mai mul
tora ţinuturi seu oraşe de peste munţi, 
se vedeau şi chipurile încadrate în flori 
ale câtorva bărbaţi de merite, între cari 
voiu aminti pe ala lui AndreiuMureşianu, 
ala lui Şaguna, ala lui lancu şi altele. 
Chiar dela deschiderea balului publicula 
era în numëra destula de mare, şi nu 
după multa timpa salonula gemea de 
lume şi încă de o lume alésá şi roma- 
néscá. Acuma f'rumseţea era şi mai mare. 
Deooraţiunile salonului se uitau, pare, cu 
invidiă la bogatula şi pitorescula costum 
naţionala, în care erau atâtea şi atâtea 
drăgălaşe domuişore şi domne, pe când 
nenumëratele luminări ardeau palide, co
pleşite de ra4ele de lumină ce eclipiau 
din atâţia ochi fermecători. Pe lângă 
jocurile de salouû s’au jucata şi jocurile 
naţionale : Romana, Hora Bucovinei şi 
Mureşanca, cari deşi cam meşteşugite, 
s’au esecutata de altfela bine. Intre 
pause s’a mai esecutata şi Romanula de 
vr’o 12 tineri îmbrăcaţi în costumula 
naţionala. Balula se sfirşi în 4<>rï de 4 1» 
când musiea militară întonà în aplausele 
tuturora celora de faţă una „Deşteptă-te 
Române11.

£
După încheierea balului câţi va din

tre membri societăţii, în frunte cu* pre
şedintele ei, precum şi alţi mai mulţi 
domni veniţi în Brăila anume pentru

bala, se opriră pentru ca se mai petrecă 
încă câteva momente împreună. Se ţinură 
cu acestă ocasiune pentru Românii apă
saţi mai multe toasturi pline de însufle
ţire şi inimă românescă. Şi pentru ca 
aceste disoursurl să fiă însoţite de fapte, 
se propuse şi se primi propunerea de-a 
se contribui cu câte 6 lei, din car© să 
se plătescă abonamentula la „Gazeta“ 
de Duminecă, ce se va trimite la mai 
multe comune din Ardeala dupăjjchibzu- 
inţa On. RedacţiunI.

0n6re contribuitorilora. P.

Literatură.
„Transilvania41, foia Assooiaţiunei 

transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului româna, Nr. 2 a apă
ruta cu următorula sumara: Cărţile cele 
mai bune şi bibliotecele poporale de Dr. 
Georgiu Popa; Spicuiri di autori stre
ini asupra Românilora, de P. Broşteana; 
Lucrula de mână în şcole, de G. Moianil; 
Câteva observări asupra scrierilora din 
popora, de G. Sima a lui Ióna; Litera
tură poporală (Doine), adunate de Ióna 
Popa Reteganula. Partea oficială; Pro
cesa verbala ala comitetului Associaţi- 
unei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului româna 
luata în şedinţa dela 4 Februariu n. 1890.

Familia, 4iarü beletristica - literara, 
apare în Oradea mare în fiă-care Du
minecă şi costă pe ana 10 fl. pe */4 anu
2 fl. 70 cr. Redactora: losifü Vulcanu.
— Nr. 6 dela 11 (23) Febr. conţine: 
Soneta, de M. Eminescu; Sőre cu ploiă 
(novelă), de V. R. Buticescu; Ia destă-te 
fira de teiu! (poesiă), de Radulescu-Ni- 
gera; Cultura, cărţile: „Corvina“, de V. 
Babeşa; Jertfa (texta şi ilustraţiuue); 
Căluceniula séu Căluceriula (credinţe şi 
datini), de Aurela Iana; Amicia e de 
aura (comediă îutr’una acta), prelucr. de 
N. A. Bogdanu ; Din diua de a4l (poema 
în prosă), de Gr. Sima ala lui Ióna; 
Scrisóre din Cernăuţi, de D. O. Olinescu; 
Literatură şi arte; Teatru şi musică; Ce 
e nou ? Carnevala; Oglinda lumei; Ghi- 
eitóre (in poesiă). de Maria Juica; Posta 
Red.

Amiculü Familiei, 4>ara beletristica 
şi enciclopedica literara, cu ilustraţiuni; 
apare în Gherla de 2 ori pe lună în nn- 
merl de câte 2 —3 cóle şi costă pe ana
4 fl. (10 franci). Redactora: Nicolau F . 
Negruţiu. — Nr. 3 dela 1 Februarie con
ţine : Simiona Bftrnuţia schiţă biografică, 
(urmare); Păruca (novelă orig.), de los. 
Popescu; Cartea eântecelora, trad. de 
George Coşbuca; Coróná şi iubire (na
raţiune istorica), tr. de Aurela C. Domşa; 
Scrisori din România (urmare), de C. P. 
Pécurara; Diverse; Tinera véduvá se 
gată de bala (ilustraţiune): Gâcitură de 
şaha; Glume (cu ilustraţiuni.)

Nr. 4 dela 15 Febr.: S. Bărnuţiă 
(fine); Peruca , Pece óre şi încă tota nu 
sunteţi gata (ilustraţiune); Cartea câu- 
tecelora ; Sórtea văduvei (naraţiune umo
ristică'; Craii dela răsărita (snovă) trad. 
de I. E. Prodana; Poveste (poesiă) de 
Lucreţia Sueiu ; Studii higienice, de Dr. 
Em. Elefterescu; Diverse ; Gâcitură nu
merică; Glume (cu ilustraţiuni) etc.

T e n i s  Griprie Gabrielescs.
In teatrula comunala din Triesta, te- 

noristula Gabrielescu a secerata noui 
lauri în opera „II Re di Lahore“. Etă 
ce scriu 4iarele :

„L'Adria“. Cu privire la artiştii de 
cânta, primele onoruri aparţină netăgă
duita personagiului principala, tenoristu- 
lni Gabrielescu, carele deja în „Asrael“ 
a dobândita stima pentru eminentele sale 
cualităţl atâta de cântăreţa câta şi de 
actora şi carele în opera acésta ajunge 
pănă la una astfela de grada de perfec
ţiune, încâta mai multa nici că s’ar pu
tea pofti, — ba s’ar putea chiar 4ice că 
parti a regelui „Alim“ s’a scrisa anume 
pentru ela. Deja în primula acta a 
arunoata irasa predominantă cu una ac- 
centa atâta de înfocata, încâta a entu* 
siasmata publicula şi a smulsa aplausula 
chiar şi celora mai renitenţl, astfela că 
după căderea cortinei fù de trei ori chie- 
mat pe scenă. Tot de atâtea ori a fost che
mat în minunata scenă de morte în al do
ilea finala, pe care o representa Gabrie
lescu cu atâta adevëra şi cu acoente 
atâta de sfâşietore de măniă şi de du
rere, paradânda în acelaşi timpa cu note 
atâta de limpe4l şi pôtrun4ôtôre, încâta 
a mişoata şi a agitata auditoriula, care 
nu înceta de ala aclama. Gabrielescu 
nici într’o partiă atâta de obositóre n’a 
arătata nici chiar una momenta oboselă. 
In ala treilea, ala patrulea şi în ultimula 
acta a cântată cu aceiaşi voiciune, cu 
egală vigóre şi frage4ime a vocei. Ast
fela fiăeare frasă a sa smulgea aplausele, 
cărora apoi le urma chemările pe scenă.

„II P i c c o l o Esecuţiunea operei a 
fosta escelentă din partea tenoristului 
d-la Gabrielescu, carele se dovedi ea 
artista de primula ranga. Tenoristula 
Gabrielescu („Alim“) este una artista, 
care trebue së impună prin adevăratele 
şi constantele sale merite artistice ori
cărui publica inteligenta. Vocea sa şi în 
acéstá operă se dovedi ca cultivată în 
şc01ă escelentă. Cântă fórte întonata şi 
esacta, se înfuriă perfecta şi îşi dă si
linţă cu iubire în particularităţile sale 
cele mai amărunţite, în întréga sa par
tiă, care fiinda de ţăsătură pătrun4ăt0re 
se potrivesce desăvârşita cu mijlócele 
sale. Fu uuanima sărbătorita de publica 
In întréga operă.

„J7 Mattino“. Gabrielescu („Alim“) cu 
tote că s’a fosta destăinuita deja în 
„Asrael“ ca lina escelentă artista, a în
trecuta totă aşteptarea. Succesula ce 
l’a obţinută acesta destinsa teuorista se 
póte numi într’adevăra triumfala. Pri
mula aplausa l’a secerata cu frasa sa de 
introducere — aşa numită introducere 
maiestosă şi a cântată cealaltă „Non 
m’avrai t-iranne“, care precede pré fru
mosului finala, în un moda încâta pu
blicula a erupta în continue semne de 
admiraţiune. A esecutat patetica romanţă 
„Anima dolce e carau în ala patrulea 
acta, a căreia repetiţiă a aclamat’o en- 
tusiasmatula publica, ceea ce însă nu 
i-s’a concesa. Peste tot a fosta îutr’ade- 
vôrü admirabilii atâtu în cântarea-i pu
rurea minuţiosă, câta şi în nobleţă ac- 
ţiunei. Nu mai este de lipsă să adau- 
gărnO, că a secerata aplause la fiă-care 
frasă şi adevărate ovaţiunl la finele flă
cărui actO.

DIVERSE.
Rege mortd de fome. Regele insu

lei Pelew a plecata, dimpreună cu fiula

sëu şi cu alţi şese argaţi, së facă o plim
bare cu barca pe Oceanula-pacifica. Na 
ajunseră departe de insulă, când deodată 
se născu o furtună mare şi barca, espnsă 
valurilora, a rătăcita 18 4*1® departe de 
insula Pelew. 0ptspre4ece cŞile suferiră 
ou mare china fómea ce-i mistuia. In- 
tr’o 4i însë regele hotărî ca să se ucidă 
cela mai tînăra dintre ei şi së se îm
partă fiă-căruia câte-o bucată. Cela mai 
tînëra era tocmai fiula său. In momen
tul a când regele porunci argaţilora së 
pună capătă vieţii fiului său, nimeri o 
naiă, ce venia din apele chineze, care 
lua pe bordula său pe nenorociţii rătă
ciţi. Pentru rege însă ajutorula acesta 
fù zadarnicö, căci ela slăbise de fóme 
întru atâta, încâta nu peste multa muri. 
Insula Pelew, ala cărei rege se sfirşi în 
moda aşa de trista, se estinde între gra
dele 3 —8 spre apusa de insulele Caro
line, aprópe de Australia» Regatulü Pe
lew se compune din 26 insule, dintre 
cari cea mai de frunte se numesce Ba- 
belthonap. Locuitorii ei sunta numeroşi 
şi se ţina de rassa malaică, colórea 
feţei lora e roşiă întunecată, sunta robuştî 
şi răsboinici. Părula lora lunga şi ne
gru îla lasă libera. Nasula li-e turtită 
şi privirea sălbatică. Dinţii şi’i văpsesca. 
Pielea şi-o tetovézá, iubesca podóbele, 
dér umblă aprópe goi. Sunta poligami, 
dér se închină numai unui Dumne4eu, 
numita „Jarris“ şi creda în vi0ţa viitóre. 
Ei iubesca jooula şi musiea. Furtulû 
îla pedepsesca cu mórte. Insula e fórte 
productivă,

Tinereţă vecînică promite medicula 
Malicomico dinNeapola, care vestesce, că 
ela a descoperita baccilula, care causézá 
bătrâneţea în organismula omului şi că 
tot-odată a descoperita şi modula prin 
care póte omorî acestu microba pe- 
riculosa.

Ţarulu ca proprietarii. Stăpânitorula 
împărăţiei rusesc! este cela mai mare 
proprietara de pământă în lume. Cuprin- 
sula proprietăţilora sale e de peste ŞO 
milióne hectare, o estindere cam de mă
rimea Franciei.

0  descoperire archeologică din cele 
mai însemnate s’a făcută la Constanti- 
nopola. Intr’o casă, situată lângă sfânta 
Sofia, s’a găsită o comoră ce se crede a 
fi a vechilora împăraţi greci. Intre alte 
obiecte s’a găsită o colecţiă de arme, oe 
au fosta ale împăratului Constantina 
Paleologu.

Coléra în Persia. După 4iarula ofi
ciala din Petersburgă, în Persia se în
tinde coléra; centrula epidemiei e la 
Tauris-Hamadan, câte-va sute de verste 
numai de la graniţa rusésca. Guvernulù 
rusescă a orênduita măsuri profilactice, 
şi a inter4isa supuşilora ruşi de naţio
nalitate persă orl-ce pelerinagiu în Per
sia séu în Turcia.

Editora yi Red&otorft respontabilă. 
Dr. Aurel Mureşlanu.

mai secată şi la noi comóra, căci uite, am măritata 
pe Olga şi ama scosa o sumă gróznicá din afacere? 
Ce te gândesc! şi tu? Cre4l că la noi sunta francii 
pe garduri“ ?

„Apoi bine, atunci de ce stăruiai să plece aşa 
grabnica? Ţi-era frică de ela? Curată ruşine pentru 
una omü ca tine.-

„Nevastă, lasă-mă in pace!“
„Da, da, ţi-era frică de Veta. Ei, acum s’a dusă

- şi ea, căci a4l dimineţă i-am dat’o Olgei la Buzău/ 
„Cum i-ai dat’o?“
„Fórte bine! Eu n’avem lipsă de ea aci la 

moşia/
Mitică se năcăji şi se desbrăcâ furioşii de haina 

de pe deasupra. încrunta din sprâncene şi se aşe4â 
la masă. Nu cjise nimica cătră nevastă-sa, ci sta po
somorita uitându-se în farfuria.

„Ce te mai fandosesc! atâta? Spune că’ţl pare 
rău şi rămâi cu spusula, căci mai multa n’ai ce face. 
Nu cumva te vei amesteca şi în trebile servitórelora? 
•Curată batjocură, ca una b&rbatü să se amestece în 
trebile femeilorű. Bine 4icea Olga, când ţi-a spusa 
de vorbele ce le-ai 4isft Smarandei. Nu cumva îla în
sura! pe Vl<idü? Şi-apoi cu cine, cu o servitóre ca 
Veta! Măi...măi, că mare dragoste te-a ajunsa..! Şi de 
ce atâta interesü faţă de o servitóre...? Bagă de sémái“

,Eşt! femeiă bătrână, ai.... puté tácé,4 grăi
Mitică scurta şi începu să’şi scoţă în farfuriă.

„Ba nu, 4ău, eu nu te înţelega, de ce te superi, 
că a luata Olga pe Veta“ .

„Eu? Eu nu mă supăra de loca. Mă mira nu
mai de tine, că’ţl flutură prin capa aşa idei próste.u

rCe idei ?u
Mitică nu 4ise nimica, ci ’şl umplu paharula cu 

vinii şi bău.
„VedI, Mitică, cum eştî tu? Pănă acum par’că 

erai altfelö. Tu par’că nici nu ţii la copiii tăi, u grăi 
cocóna Mariţa cu ochii lăcrimaţi.

Mitică se uita la nevastă-sa.
„Ce vréi?“ 4̂ 8e ce ê ^  urm&. «Ce

vrei ? Nu ve4i câta simt de ocupata. Nu ve4l, 
că nici trebile nu merga cum ar trebui să 
mérgá. Nu ve4î că slugile mă fură, nu ve4*, că n’am 
pe nimenea omü de încredere la moşiă, şi tu îmi 
umpli capul a cu fela de felü de flecuri...? Nu mi-am 
făcuta datoria? N’am trimesa pe Nicu la studii, nu 
i-am data bani?... N’am măritata pe Olga? Ce vréi 
mai multa? Vréi, să mă ruinezü cu totulft? Nu cumva 
voiu da tota ginere-uieu ?... Da, voi, femeile, atâta 
sciţi... să plângeţi, şi credeţi, că cu atâta e destula. 
Ei, câte are una-bárbaiü pe eapulö lui!... Scii tu ce 
poliţe am să plătescă peste o săptămână-două, scii tu 
ce se învârte acum în capula meu ? Nu’ţl aduci aminte,

că lui Iorgu i-am data una gira de 8,000 de lei? 
Ţi-ai uitata?... Şi eu n’am nici una oma de încredere 
împrejurula meu. Tocmai de aceea oredeam de 
Vladă, că n’ar fi fosta rău sé’lü ama pe lângă mine“. 

„De ce Pai alungata pe Alexe?“ 
rAlexe mă fura... cu tote acestea văda, că er» 

mai buna ca ceilalţi.... Am să’la aducă înapoi, căci 
altfela nu mai merge/

„Eu nu 4ica să’la aduci.“
„Se înţelege, tu nu <̂ icl nimica. Tu mă năcă

jesc! într’una cu fela de fela de lucruri: şi nu’mî spui 
nimica lămurită. Ce-i cu Olga? Nu trăesce bine cu 
bărbatu-său? Spune’ml!“

„Nu sciu, Mitică, dér aşa mi-se pare.u 
„Apoi bine, să-mi termina cu porumbula şi voiu 

vedé ce e de făcuta. Voiu fi mai libera, voiu merge 
mai desa pe la Buzău. Eu nu am au4ita nimica de 
tote câte îmi spui. Am au4ita câte ceva, ce e drept, 
dér nu aşa lucruri grozave, încâta Olga să nu potă 
trăi bine.“

„Eu văda, că Olga este nefericită/
r,Tu ve4î, mi-se pare, tota mai multa decâttt

este1
„Nu-i aşa, Mitică^, grfii cocona Mariţa oftânda. 
-Fii cu minte, Mariţo... fii cu minte!“

(Va urma.)
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t'ursulâ pieţei B ra şo îi
din 21 Februarie st. n. 1890.

Bikccnot« romanesc! Oump. 9.27 Vênd 9.29
Argmtû romäneseft - #n 9.22 „ 9.25
Jfí^poleon-d’orl - - - ” n 9.37 „ 9.40
Lire turcescl - - - » 10.62 K 10.67
Imperiali - - - - r 9.62 r 9.67
ftalbini n 6.48 „ 5.53
Scris, l'onc. nAlbmau6u/0 rt —. r

n rt n 99.50 „ 100.—
Ruble ru^eacl • - • r> 1.27 V, „ 1.28V2
Măre! germane * - „ 
Hiscontuiù 0—8u/o pe an&.

67.90 „ 58.10

Curraltt la bum d« Viena
din 21 Februarie t»t. n. 1890.

Renta de aurii 4 % .......................... 103.60
Renta de hârtiă 6 % ...........................99.50
Împrumutul^ căilorii ferate ungare *

aurU > - 116.60
dto argintii 95.60

Amortizarea datoriei cfiilorâ ferata de 
ost& ungar« (1-ma emisiune) - - —

Amortisarea datoriei citi)orii ferate d». —. -  
ostft u.tgare (2~a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei cfcilorfc terat* d*
ostti ungare (8-a emisiune - - l];j.60

Bonuri rurale ungare 88 60
Bonuri croato-slav on e.....................105.—
Despăgubirea pentru di.jam 4* vusu

ungurescti - .......................... i 00.50
împrumutul ii cu preunul£s ungure*c€t 137.7b 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
Renta de hârti& austriac* - - - - 88.80
Renta de argintii austriacA - - - - 89.—
Renta de aurii austriaca - - 110 35
Losuri din 1860 - - - - 140.—
Acţiunile bănceiau^tro-ungar« - - ‘J32.—
Acţiunile b&ncei de credită ungur. - 352.25
Acţiunile băncei de credită austr. - 322.—
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.56
Napoleon-d’o r I .....................  • - 9.39
Măre! 100 împ. germane - - - - oS.02lj2 
Londra 10 Livrea sterlinge - - - - 118.75

ÍÍ
11

Avisti d-lorCL abonaţi!
pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi nimerii de 
pe făşia sub care au primitu diaruM nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, sfc binevoiască a scrie adresa 
lămuriţi! şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscutu tuturoru D-lorfi abonaţi, că mai 
ave mii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei*, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
GAZETA TRA N SILV A N IEI

P r e ţ u l u  a b o n a m e n t u l u i  e s t e :

P e n t r u  A u s t r o - U n g a r i a :
Pe trei luni.....................  . . . .  MU. —

Pe şese luni.................................................ti ti. —
Pe unu anu................................................. 12 11. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................... 10 ir.

Pe şese l u n i ................................................ 20 ir.
Pe unu anu......................................................40 ir.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

.2 ft. 
1 11.

50 er.

Pentru'Austro-Ungaria:
Pe anu. . .  .....................................
Pe şese lu ni. . .....................
Pe trei lu n i ...........................................

Pentru România şi strftin&tate:
Pe anu .......................................................................... . . . s franci.
Pe şese luni . ..................... 4- îraneî.

Pe trei luni ................................. . 2  traneî.
Abonamentele se tăcu mai uşorii .̂ i mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se vorii abona din nou, se binevoiescă 

a serie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statfi r. u. valabilu din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predeal«
Trenű
accele

raţii.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Buda
Ciucia
Huiedin
Stas a
Aghiriş
Gbirbfeu
Nădfcşeî

Cluşîw |

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uióra
Vinţuto de süsü
áiud
Telusü
Crácinneiö
Blaşiu
Micisasa
Copşa .mie*
Mediaşâ
Élisabetopoie
Sîghişdra
Haşfalfeu
Homorodú
Ágostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovd |

Timişă
Predealu

Bueurescl

3.40

Trenù
aecele-

ratü
Trenü
Omni
bus

Tren de 
per- 
sóne

Predeal»

9.20
11.18
12.57
2.22
2.30

3. -  
3.81

4.24
4.52

Ö.49
6.02

T U

8 . -  
2 .— 
4.05 
5.46

8 . -
3.10
7.22
5.52

jj Bucuresci

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9 3 5

Treu de 
per- 
sóne

10.35
11.02

7.28
752

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1 1 2 3  
12.44 

1.27 
1.34 
i.4 2  
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. 1 
5.15 
w

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Timişu

Braşovil

Feldióra 
Âpaţa
Ágostonjaivá
Homorodú
Haçialèu
Sighişrtra
Elisabetopole
Mediaşâ

9.28 
11.38 

1.51 
2.11 
2.19 
2.32 
2.55 
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40
6.12 Micàsasa
6.24 jBlaşiu

Copşa

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40
9.30

6.12 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06 
9.45

:6 .3 8
*16.56

7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

li.-K*e$ta-Aradii-TefudTeius-Aradii-B.-I*estai| Copşa-mieâ* Sibiiu

Cráciunelü 
Teiuşti 
Aiudü
Vinţulti de *usü 
Uióra 
Cucerdea 
Ohirişn
Apaltida

Cluşiu

Nădăşelti 
Grîbrbău 
Aghireşti 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucla 
Bratca 
Rév
Mezo-Teîegd 
Fugyi-Vásárheli 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
B u d a p e s t

Vieua

Vien*

Szolnok

Aradú j

Grlogovaţu 
Gyornk i
Paulişft I

adna-Lipova > 
10.34||Conop ;
10.20ljB6rzava 
11.09jjSoborşirifi 
11.35ljZamü I
12.19 jG-urasad- | 
11.59|Uia 
12.15 ;Brauicica 
12.43 [Deva

Sliucrin Piski) 
Orâştia 
Çibotü
Vinţulu de josü 
Alba*Iulia 
Teiiisö

Trenú
omni-
bun

ïrem i
de

pers.

Trenü 
de il 

pttrs. I
Trenü
raixt.

Trenü
de

}>ers.

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

[ 1 1 - 3.4Q;Tei»?ä
7.40 9.30 Alba-ín li a

10.42 12.38 Vinţulîi de josü
3.53 5.36 Şibotu
4.29. 6 ()(5j|Orâştia
4.41 6.18t 

fi 43
Simevia Piski)

5.05 Deva
5.17 6.55]
5.38 7.14 llia
6.05 7.4.6! Gurasada
6.23 7.57Í Zamù
7.20 8.42

9,11!
Soborşioti

7.55 Bérsava
8.26 9.39! Conopù
8.47 9.55 Radiia-Lijiova
9.11 10.13 Paulişu
9.42 10.37 &3’orok
9.59 10.53, Grlogovaţ

1 1 . - 11.39 Aradú |
11.29 12.01 )
12.02 12.29 Szolnok
12.19 12.45 Budapesta

1.06 1.24 Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9 .20  

_2.22
6 .—
1.401

3. 
3.34 
4.10 
4.43 
5.13 
5.47!

Copşa-mlc4
Şeica mar<»

1 4 2 lj^ IT1l,ê ü 
2.23i|0cna 

ijSibiiu

...

2.05 4.36
2.38 5.05
3.22 5.46
3.46 6:17
4.18 6.40

6.271 
6.54! 
7 .20 
7.32! 
8.03 j 
8.38! 
9.27| 
9.46i 

10.20” 
1 0 .3 4 “ 
10.50 
11.161 
11.301 
12.05!

± É l 
8. loi

6.05!

5.35
"6.01
6.44 
7.25!
7.44

S i * » i e i * i a ( P i s k i ) - i * e t i * o « e i i i J P e t r o s e n í - S l i i i e i * i a  (P

Siineria
Streiu
Haţegră
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

! 6.47 
7.40 

I 8.51 
• 10.02 
i 11.02 
j l l .5 0  
12.30

11.54!;Petroşeni 
12.37 jjBaniţa 

1.28'ijCriva'iia
2.23jipui
3- } 1 ;Haţega
3.53Jgtreiu
4.25|simeri»

! 9.36 
! 10.17 
j 10.58 
! 11.42 
! 12.23 
i 1.12 
; 1.51

4.26
5.12
5.55
6.41

.4Lradú—Tlitiisóra Timişora- Ai'adu

Arad 6
Aradiilù nou 
Németh-Ságh 
Vin^a 
OrcziMva 

11 .51  j jMer ezitai va 
lö^jTimigóra

6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
7.01 5.01 Orcüifalva 7.46 2.26
7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
7.55 5.47 Németh- Ságh 8.36 3.13
8.13 6.04 Aradulù nou 9.11 3.51
9.04 6.50 Aradú 9.27 4.05

Il iriNÚ—Turda Turda- Ghirlşu

]Hur^â-liUdoşA-Bi§triţa j BiNtriţa-Mitreşă-ludvşu Ghirişd
Turda

9.33
9.54

4.19,
4.40!

Turda
Ghirişi

Murèçù-Ludoÿù
Ţagft-Budatelecâ
Bistriţ*

I 4.30J Bistriţ* 
j 7.27ij T«#fû“Budat«lecù 
! j j  _[l Mîirăşii-Ludoşfi

j 3.-
! T 5 3
! 9 .25

Siţhişora-Odorheiu i Odorheiu—Sigltişora

Notă : Numeri) mcu*draţl. cu iiwii grés* însumnézà órele de nópte.
Sighişora
Odorbeiu

1 6.05:{Odorheiu 
i 9.12feighiş0ră

6.-

8ibiiu*Copsa-itttcà
!

Sibiiii ! 9.10 9.50
Ocua i 9.37 10.14
Lómneiyú ! 10.05 10.40
Şeica mare j 10.40 11.10
Copşa-inicA | ;11.09 11.35

€ncerdea-0§orlie iu
Reghinulu sàscücii

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşu 3.51 11.11 4.15
M.* Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernutù j 4 .43 11.57 5 .28

I Sânpaulù 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

I 5.40 12.55 6 27Oşorheiu | 6 .— 4.58
Reghinul-âis. 7.35 7 .—

Ke^iiluulu «ăseicu-
Oşarheiu-Cucerdea

Reghinul-să8. 8 .25 8 . -
I

i| Oşorheiu { 10. - 9.49
;! 1 6.45! 12.15 10.20
||Miraşt,eu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulù 7.28 12.58 11.02
lernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bf>tjata 8.23 1.49 11.53
Ludoçù 8.31 2.02 12.06
Cheţa ! 9.12 2.18 12.22
Cucerdea j 9.44 2.46 12.50

81merla (Piski)-Uiiled.

Sinterla (Piski' ; 2 .18
Cerna î 2.39
Uniedóra ! 3.08

inied.-§iineria (Piski ).

Lnieddra 9.30
ceru a 9.66

]Sln*e«*ia 10.15

TipogratiR A. MUREŞIANU Braşor.


